
                                                                            

 
                                                                  
  

 

 

 
 

  

Al Presidente del Consiglio Comunale 

 

Interrogazione biblioteca comunale Ascoli Piceno  

ad iniziativa dei consiglieri Nardini, Canzian, Ameli, Frenquellucci, 

Procaccini, Tamburri. 

 

  

PREMESSO CHE 

 nella seduta del Consiglio Comunale svoltasi in data 29.12.2020 è stata approvata 

la proposta di deliberazione n. 26 del 11.12.2020 presentata dal Sindaco Marco 

Fioravanti, precedentemente approvata in sede di 2^ Commissione Affari 

Istituzionali in data 17.12.2020, avente ad oggetto l’esternalizzazione del servizio 

di biblioteca e del servizio di notifica atti a mezzo messi comunali; 

 sulla proposta di deliberazione in argomento il Collegio dei Revisori ha espresso 

parere negativo per assenza del piano di fattibilità inteso a valutare la convenienza 

economica per l’Ente della proposta di esternalizzazione del servizio di biblioteca, 

con successiva nuova approvazione in Consiglio Comunale; 

 nella proposta di deliberazione di cui sopra definita di indirizzo è prevista alla fine 

una parte dispositiva nella quale è indicato un preciso cronoprogramma in termini 

di immediata attuazione, in particolare la previsione del ricollocamento del 

personale addetto ai servizi sopra descritti, già a partire da Gennaio 2021, a cui fa 

seguito la dichiarazione che le OO.SS. hanno valutato la previsione; 

 nella proposta di deliberazione medesima vengono riportati alcuni passi di alcune 

deliberazioni di Giunta e precisamente la n. 218 del 30.09.2015, la n. 287 del 

27.11.2015 e la n. 339 del 30.12.2015 in cui si riportano le linee programmatiche 



del progetto di riqualificazione del capannone ex SAUC di Campo Parignano, 

attuale sede del Sestiere di Porta Tufilla, con la previsione di creazione ed 

allestimento di alcuni locali ad uso biblioteca comunale a suo tempo ubicata nei 

locali di Via Monte Grappa ex ENAIP; 

 a proposito del suddetto progetto nella proposta di deliberazione viene evidenziato 

il mancato finanziamento da parte della Presidenza del Consiglio dei Ministri a 

valere sulle risorse del Piano Nazionale per la riqualificazione sociale e culturale 

delle aree urbane degradate; 

 la Presidenza del Consiglio dei Ministri, con decreto del 20.01.2020, ha riammesso 

a finanziamento i progetti precedentemente esclusi ossia quelli dal n. 47 in avanti, 

previa disponibilità delle risorse finanziarie e che per il progetto di riqualificazione 

dell’area presentato dal Comune di Ascoli, collocato al n. 50, è pressoché certo il 

finanziamento, tanto che ne dette annuncio con grande enfasi l’ex Sindaco Castelli 

con un comunicato stampa dei primi di febbraio 2020; 

 del progetto comunale di recupero dell’area ex SAUC, ormai vicinissimo alla 

conclusione positiva con un finanziamento di 1,7 milioni di euro, non viene fatto 

alcun cenno nella proposta di deliberazione comunale, citando invece come sopra 

detto, delibere di giunta del 2015 in cui si parla genericamente di “apporto del 

privato……… nel caso in cui non fosse prescelto il progetto comunale”; 

 dall’esame del contenuto del D.U.P. – Documento Unico di Programmazione 

2020/2022 – approvato il 14.05.2020 - e del P.E.G. – Piano Esecutivo di 

Gestione 2020/2022 -  aggiornato ad agosto 2020 - risultano essere presenti delle 

iniziative e delle azioni proiettate nel tempo relative al servizio di biblioteca senza 

fare alcun cenno a programmi di esternalizzazione e di ricollocazione del 

personale del servizio medesimo, mentre sono presenti, sia nel D.U.P che nel 

P.E.G., degli apprezzamenti per l’opera svolta dal personale della Biblioteca 

Comunale: dal P.E.G.:…….”Grazie alla sapiente e lungimirante visione del 

Direttore e alla collaborazione dell’intera compagine lavorativa si è raggiunta la 

popolazione costretta in casa in conseguenza della pandemia con letture, aneddoti 

storici, racconti poesie, etc……esperimento positivo in termini di gradimento che 

può continuare nella fase 2”. Dal D.U.P: “Grande rilevanza rivestirà il servizio della 

Biblioteca Comunale: le già ottime iniziative offerte a bambini, ragazzi e studenti 



anche universitari saranno incrementate con progetti innovativi quali biblioteca 

digitale, prestito e-book, accesso gratuito a contenuti multimediali e l’istituzione di 

un corso di archeologia…oltre a un potenziamento delle iniziative collaterali, quali 

la presentazione di libri, conferenze, manifestazioni artistiche, laboratori tematici 

etc”; 

 dai documenti ufficiali sopra citati emerge in maniera chiara ed evidente la 

soddisfazione dell’Amministrazione Comunale per l’opera svolta dal personale 

dipendente nonché la volontà di investire in proprio su nuove iniziative e 

programmi; 

 in base ai contenuti della proposta di deliberazione si intende ricomprendere nel 

progetto di esternalizzazione la Biblioteca Comunale “G. Gabrielli” inserita nel Polo 

Culturale S. Agostino, una biblioteca nel quartiere di Campo Parignano e una 

biblioteca nel quartiere di Monticelli in nuovi locali da individuare 

 

SI INTERROGA IL SINDACO PER CONOSCERE 

 

1. se le OO.SS. sono state preventivamente avvisate, esibendo le relative prove, 

della volontà di ricollocamento del personale addetto nei servizi di biblioteca e 

di messi comunali e di conoscere altresì se esistono prove documentali quali 

verbali di convocazione, di approvazione etc. da cui si evinca che le OO.SS., 

come riportato nella delibera, hanno valutato la previsione; 

2. lo stato dell’arte del progetto di riqualificazione dell’area ex SAUC alla luce del 

decreto di rifinanziamento della Presidenza del Consiglio dei Ministri del 

20.01.2020 che, in caso di finanziamento, di messa a bando e di inizio lavori, 

impedirebbe di attuare forme di esternalizzazione del servizio di biblioteca sulla 

base delle caratteristiche di progetto organico sopra descritto, fino al termine 

della conclusione dei lavori; 

3. ed anzi dimostrare i motivi oggettivi in base ai quali, in sostanziale incoerenza 

con le valutazioni positive espresse sul servizio di biblioteca svolto dal 

personale dipendente nonché sui programmi e gli obiettivi futuri contenuti nei 

documenti di programmazione D.U.P. e P.E.G. sia stato deciso, in sostanziale 



difformità dai documenti di programmazione medesimi approvati pochi mesi 

prima, di optare per la scelta di esternalizzazione, con ricollocamento, già a far 

data da Gennaio 2021, del personale addetto al servizio in argomento. 

 

Si chiede risposta orale in consiglio comunale 

Ascoli Piceno, li 27.01.2021 

I Consiglieri Comunali 

  

Nardini Emidio 

Canzian Antonio 

Ameli Francesco 

Frenquellucci Pietro 

Procaccini Angelo 

Tamburri Massimo 

     

 


